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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréfica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliacdo externa sao obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgagdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizagdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragido comercial.
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Na resposta aos itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas as justificacdes necessarias.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente todos os elementos visualizados na sua utilizagdo, mais
precisamente, consoante a situagéo:

e 0s graficos obtidos e as coordenadas dos pontos relevantes para a resolugéo (por exemplo, coordenadas
de pontos de intersecgao de graficos, maximos e minimos);

e as linhas da tabela obtida que s&o relevantes para a resolugao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugao (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlagédo e declive e ordenada na origem de uma reta de regresséo).
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (a— amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

ou

arr
180

(e — amplitude, em graus, do angulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango: 7

Base maior + Base menor
2

Trapézio: x Altura
Poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Sector circular:

2 . . ~ .
a/Tr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)
ou
2 . . .
ngg (e — amplitude, em graus, do dngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: 7rg (r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 77> (r — raio)

Area lateral de um cilindro reto: 2 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Volumes

Piramide: 1 X Area da base x Altura

3
Cone: % X Area da base x Altura
Esfera: %nr3 (r — raio)

Cilindro: Area da base x Altura

Progressodes

Soma dos n primeiros termos de uma
progressao (uy,) :
|

= el si. + U
* Progressiao aritmética: T” Xn

1—r
1—r

* Progressiao geométrica: u; x

Probabilidades e Estatistica

Se X ¢ uma variavel aleatoria discreta de
valores x; com probabilidade p;, entdo:

* Valor médio de X :

U= DX+ ...+ PpX,

* Desvio padrio de X :

o=y p (= 1P+ ot pu(x,— 1)

Se X ¢ uma variavel aleatoria normal de
valor médio x e desvio padrdo o , entdo:

Plpu—o<X<pu+o)=0,6827
Plu—20<X<pu+20)= 09545

P(u—30<X<pu+30)= 09973
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GRUPO1

Uma empresa da industria do calgado organizou a sua produgao de alta qualidade em trés departamentos:
concegao, corte e acabamento.

1. Os departamentos de concecgio e de corte laboram diariamente durante 8 horas, e o de acabamento
durante 9 horas e 20 minutos. A empresa produz dois modelos de calgado de alta qualidade, X e Y, e
tem assegurada a venda de toda a produgéo que realizar.

Cada par de calgado do modelo X necessita de 20 minutos no departamento de concecéo, de meia hora
no de corte e de 40 minutos no de acabamento.

Cada par de calgado do modelo Y necessita de 40 minutos no departamento de concegéo, de meia hora
no de corte e de 20 minutos no de acabamento.

O lucro que a empresa obtém com a venda de um par de calgado do modelo X ¢ 100 euros, e o lucro
obtido com a venda de um par de calgado do modelo Y é 150 euros.

Designe por x o numero de pares de calgado do modelo X e por y o numero de pares de calgado do
modelo Y que a empresa produz diariamente.

Determine o numero de pares de calgado do modelo X e o numero de pares de calgado do modelo Y que
a empresa deve produzir diariamente, de modo que o lucro seja maximo.

Na sua resposta, apresente:

a funcao objetivo;

as restricdes do problema;

uma representagao grafica da regido admissivel referente ao sistema de restrigdes;

o valorde x eovalorde y correspondentes a solucdo do problema.
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2. O numero total de operarios que trabalham nos departamentos de corte e de acabamento é 20

Escolhe-se, ao acaso, um dos 20 operarios.

2.1. Desses 20 operarios, uns trabalham apenas no departamento de corte e outros trabalham apenas
no departamento de acabamento, mas também ha operarios que trabalham nos dois departamentos.

O numero de operarios que trabalham no departamento de corte ¢ 10 , e o nimero de operarios que
trabalham no departamento de acabamento é 13

Determine a probabilidade de o operario escolhido trabalhar nos dois departamentos.

Apresente o resultado em percentagem.

2.2. Seja Z avariavel aleatéria «<nimero de dias em que o operario faltou, no Ultimo més».

A tabela de distribui¢do de probabilidades de Z é

Zj 0 1 2 3

P(z=z)| 06 a 0,15 b

emaque a e b sdo numeros reais.

Sabe-se que a probabilidade de o operario ter faltado no maximo 2 dias, no ultimo més, é 0,95
Determine o valor médio da variavel aleatéria Z

Na sua resposta, comece por obter os valores de a ede b
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GRUPO II

As bactérias reproduzem-se predominantemente por um processo denominado divisdo binaria. Este
processo ocorre quando uma bactéria duplica o seu material genético e se divide em duas bactérias idénticas
a original.

1. Admita que, num dado instante inicial, uma bactéria se divide em duas e que, a partir desse instante, de
20 em 20 minutos, cada bactéria existente se divide em duas outras bactérias.

Assim, no instante inicial, existem duas bactérias e, por exemplo, passados 40 minutos, o numero de
bactérias existentes ¢é oito.

Justifique que o nimero de bactérias existentes passadas 5 horas desde o instante inicial é superior

a 65000

2. Admita, agora, que, num dado instante, uma colénia tem 1000 bactérias, que se reproduzem, em
simultaneo, por divisdo binaria.

Seja b, o nimero de bactérias existentes na geragdo n desse processo, com b; = 1000, b, =2000,
b3 =4000 , e assim sucessivamente.

Escreva o termo geral da sucesséo (b,,)

Na sua resposta, justifique que (b,) é uma progressdo geométrica e identifique a razo dessa progressao.
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GRUPO IIT

Numa cidade, foi detetada uma epidemia de gripe.

1. Admita que o niumero de pessoas com sintomas de gripe atendidas numa certa unidade de saude dessa

cidade, no dia de ordem x , contada a partir das zero horas do dia 11 de janeiro de 2016, é dado por f(x),
com xe€{1,2,...,40}

Por exemplo, f(7) representa o niumero de pessoas com sintomas de gripe atendidas no dia 17 de
janeiro de 2016, na unidade de saude.

Sabe-se que, nessa unidade de saude, no periodo de tempo considerado:
e em todos os dias, foram atendidas pessoas com sintomas de gripe;

e 0s dias em que foram atendidas mais de 180 pessoas com sintomas de gripe foram dias consecutivos.
Sabe-se, ainda, que o dia 30 de janeiro corresponde a um dos extremantes da fungéo f

Nas Figuras 1, 2 e 3, estado representados trés graficos.

y y
180 - 180 R
oli 0 20 30 40 ¥ ol 0 20 30 40
Figura 1 Figura 2
y rY XY
180 -
ol 10 20 30 40 X
Figura 3

Apresente, num pequeno texto, para cada uma das Figuras, 1, 2 e 3, uma razdo pela qual o grafico
representado nao pode ser o gréafico da fungao f
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2. Na referida cidade, existem trés agrupamentos de escolas: A, B e C.

2.1. Admita que o numero total de alunos do agrupamento A que foram infetados pelo virus da gripe,
Ny , desde as oito horas do dia 10 de janeiro de 2016 até ¢ dias apos esse instante, é dado,
aproximadamente, por

NA<I):$ , para 0<r<40

2.1.1. Quanto tempo teve de decorrer, desde as oito horas do dia 10 de janeiro de 2016, para o
numero total de alunos do agrupamento A infetados pelo virus da gripe ultrapassar uma
centena?

Justifique a sua resposta.

Apresente o resultado em dias e horas, com o numero de horas arredondado as unidades.

Em calculos intermédios, conserve, no minimo, quatro casas decimais.

2.1.2. Admita, também, que o numero total de alunos do agrupamento B que foram infetados pelo
virus da gripe, Ny, desde as oito horas do dia 10 de janeiro de 2016 até ¢ dias apds esse
instante, € dado, aproximadamente, por

Ng(t)=k X No(t) , para 0=<7<40,

em que k & um numero real.

Até as oito horas do dia 20 de janeiro de 2016, tinham sido infetados pelo virus da gripe, no
total, 39 alunos do agrupamento B.

Determine o valor de &

2.2. Admita, agora, que, desde as oito horas do dia 10 de janeiro de 2016 até ¢ dias apds esse instante,
0 numero total de alunos do agrupamento C que foram infetados pelo virus da gripe é dado,
aproximadamente, por Nc(¢), para 0 <7 <40

Na Figura 4, encontra-se representado o grafico da
fungdo V' , que da a taxa de variagdo instantanea da
fungdo N, para cada valor de ¢

V()

Considere a afirmacéo:

«Durante os primeiros 40 dias apds as oito horas do dia
10 de janeiro de 2016, o valor maximo do numero total de ‘
alunos do agrupamento C que foram infetados pelo virus
da gripe, desde aquele instante, foi atingido as oito horas
do dia 19 de fevereiro de 2016.» Figura 4

Justifique que esta afirmagao ¢ verdadeira, com base na relagéo existente entre o sinal da fungéo 7
e a monotonia da fungdo N¢
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GRUPO 1V

Na calgada portuguesa, os motivos geométricos sdo muito utilizados.

A Figura 5 é uma fotografia de um pavimento em calgada portuguesa.

Figura 5

A partir da fotografia, desenhou-se o esquema representado na Figura 6.
Nesse esquema, que n&o esta desenhado a escala, estédo representados:
e uma circunferéncia de centro no ponto O

e o triangulo equilatero [ ABC] , inscrito nessa circunferéncia;

e asretas r e s, tangentes a circunferéncia nos pontos P e Q,
respetivamente;

e oponto R, ponto de intersecgdo das retas » e s

Admita que o ponto R pertence areta OC e que o raio da circunferéncia
mede v 27 cm

Figura 6

1. Mostre que o comprimento do lado do triangulo [4ABC] é exatamente 9 cm

2. Calcule a éarea total da regiao representada a sombreado na Figura 6.

Apresente o resultado em centimetros quadrados, arredondado as unidades.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.
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3. Determine a amplitude do angulo PRQ , sabendo-se que a distancia do ponto C ao ponto R é 12 cm

Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.
Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

Na sua resposta, tenha em consideragdo que o angulo OQR é um angulo reto.

4. Na Figura 7, estéo representados o tridngulo equilatero [ABC] , de centro no ponto O, e as respetivas
circunferéncias inscrita e circunscrita.

Figura 7

4.1. Indique o transformado do ponto 4 por meio da rotagdo de centro no ponto O e amplitude —240°
4.2. Arazao entre as areas dos circulos delimitados pelas circunferéncias representadas na Figura 7 é
iguala 4
Determine o comprimento da circunferéncia inscrita no triangulo [ABC]

Apresente o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.

Note que o raio da circunferéncia circunscrita ao triangulo [ABC]| é v 27 cm

FIM
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COTAGOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1. 21. | 2.2.
30 10 20 60
1. 2,
11
10 15 25
1. |211.)21.2.| 2.2.
I
20 15 10 10 55
1. 2, & 41. | 4.2.
v
15 15 15 5 10 60
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagéo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagéo dos critérios de
desvalorizagéo definidos para situagbes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagao das respostas aos itens com cotagao igual ou superior a 20 pontos e que envolvam a produgao
de um texto tem em conta a clareza, a organizagéo dos conteudos e a utilizagéo do vocabulario especifico da
Matematica.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagcdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades gréaficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagéo.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situa¢des especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam calculos ou justificagdes.

Situagao Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolucdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugéo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
as instrucdes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséo | etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
sinusoidal»]. com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolugéo do item exige calculos ou justificagdes.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica- | A etapa é pontuada com zero pontos.
¢Oes necessarios a resolugéo de uma etapa.
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Situagao

Classificagao

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugao apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢do incorreta de dados do enunciado que néo
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item &
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug¢ao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa ndo diminuir, &
subtraido um ponto a pontuacgao da etapa.

Se a dificuldade da resolu¢do da etapa diminuir, a
pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num caélculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugdo incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacéo prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacao do resultado final que nédo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

13. Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagéo

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicacdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificagao.
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Situacao

Classificagao

15. Apresentacao do resultado final com um ndmero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagao

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentagdo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta nao
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, s&o subtraidos, no maximo, dois pontos
a soma das pontuagées atribuidas.

18. Utilizacdo de simbologias ou de expressées

inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuacao
maxima a atribuir a cada uma delas € a parte inteira de metade da pontuacgao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
& oo oo oo eeeeeeeettetstssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesessssssssssssssssssseeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenntnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaeaaaaas 30 pontos
Indicar a fung&o objetivo (L(x, ¥) =100x + 150 woooviveveiieeeeeieeieeeeeeee 2 pontos
Indicar as restrigdes (Ver NOta 1) ........covvviiiiiiiiei e 11 pontos
20x +40y <480 (ou equivalente) (ver notas 2 e 3) .................. 3 pontos
30x + 30y <480 (ou equivalente) (ver notas 2 e 3) .................. 3 pontos
40x + 20y <560 (ou equivalente) (ver notas 2 e 3) ................. 3 pontos
D O TR 1 ponto
P 0 s 1 ponto
Representar graficamente a regido admissivel ...t 6 pontos

Representar graficamente a reta de equagéo 20x +40y =480 .. 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo 30x + 30y =480 .. 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagéo 40x + 20y =560 .. = 1 ponto

Assinalar 0 POIIGONO .....oiiiiiiiiii e 3 pontos

Calcular o valor de x e o valorde y correspondentes a solugao do problema .... 11 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que nao pertencem
aos eixos coordenados ((12,4) e (8, 8)) ..covn....... (242) oo 4 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que pertencem
aos eixos coordenados, com excegao da origem
((14,0) € (0,12)) coeveeeieeceeees (1#1) e, 2 pontos

Calcular o valor da fungéo objetivo em cada um dos vértices do
poligono, com excegéo da origem (ou implementar o método da

paralela a reta de nivel zero) (ver nota 4) .............. (1%4) e 4 pontos
Indicar os valores pedidos (X =8 € Y =8) cocceveieieiiiiieieiee 1 ponto
Notas:

1. Se, em alguma das restri¢cdes, for utilizado incorretamente o simbolo «<», em vez do simbolo «<»,
ou o simbolo «>», em vez do simbolo «>», a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto, no total.

2. Se, na restrigao, for utilizado incorretamente o simbolo «=», em vez do simbolo «<», a pontuacéo a
atribuir a este passo € desvalorizada em 1 ponto.

3. Se, na restrigao, for utilizado incorretamente o simbolo «=>», em vez do simbolo «<», a pontuagéo a
atribuir a este passo é desvalorizada em 2 pontos.

4. No caso de ser aplicado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for representada
corretamente esta reta, a pontuagao a atribuir a este passo é 2 pontos.
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2.2,

Calcular o nimero de operarios que trabalham em ambos os departamentos (3).. 5 pontos
Identificar o nimero de casos PoSSIVEIS (20) .....coeovveeeeeceeceeeeeeeee e 2 pontos
Apresentar uma expressao para a probabilidade (23—0) ....................................... 1 ponto
Apresentar 0 valor pedido (15%0)....c.cciiieiiiiiiiceeeeeeee e 2 pontos
Identificar a probabilidade de o operario ter faltado no maximo 2 dias com
P(Z=0)+P(Z=1)+ P(Z=2) oot 3 pontos
Escrever uma expresséo que permita obter o valorde @ ........ccccccoviiieennneen. 4 pontos
OBEI @ = 0,2 oottt 2 pontos
Escrever uma expressao que permita obter o valorde b ..........cccccovevveeieneeiiins 4 pontos
OBtEr D =0,05 ..o s 2 pontos
Calcular 0 valor MEdIO A& Z .......coceiiuiiiieiiece ettt 5 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Escrever uma expresséo para o valor médio ..........ccccceeeieeiiiiiiiinnns 4 pontos

Obter o valor médio (0,65) ....coeviriiiiiieceeeeeee e 1 ponto

2.° Processo
Apresentar as listas introduzidas na calculadora .............ccccccceeee.n. 1 ponto

Obter o valor médio, recorrendo as pontencialidades
estatisticas da calculadora (0,65) ........ccccovevviiiiiiiiiie e 4 pontos

10 pontos

20 pontos
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GRUPO II

& oo eeeeeeeeeeeeeeetetssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesesessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeettettetetaneetnnnntnnnnnnnnnaaaaaaeaaaaees 10 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Obter o nimero de periodos de 20 minutos correspondentes a 5 horas (15) ... 3 pontos

Apresentar uma expressdo numérica referente ao numero de bactérias existentes
(2] ettt ettt r et r et 5 pontos

[@70] o [od 011 o o] =1 =Y o [ o o TR OSSPSR 2 pontos

2.° Processo

Definir por recorréncia a sucesséo (u,) do numero de bactérias existentes

nageragdo 71 (U =2 A Uy ] =2 X Up) oo 5 pontos
Apresentar uma tabela da sucessdo com a linha relevante para a resolugao

(o o TN o] o] o] [T o 4 - PR PSP 3 pontos
ConClUIr O PreteNdidO ... e 2 pontos

b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeosousssseeeaaaaaaeeeeeeeeesenerneneeeneennasannnnnnnnnnseeeaseress Qureellamre e Wit e e e e e 15 pontos

Justificar que (b,)) é uma progressao geomMELtriCa........ccovureveeeiiieeeereeeeeeeereene 5 pontos
Identificar a razAo dessa progressao (2) ......cocvoeeeeeeeeeeeee e 5 pontos
Apresentar o termo geral (b, =1000x 2"~ ouequivalente) .............cc.ccc......... 5 pontos
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GRUPO IIT

do vocabulario especifico.

PP PP PP PP UPPPPPPN 20 pontos
Topicos de resposta:
e de acordo com o grafico representado na Figura 1, os dias em que foram atendidas mais
de 180 pessoas com sintomas de gripe n&o foram sempre consecutivos;
e no grafico representado na Figura 2, aimagem de 40 é 0
e 0 dia 30 de janeiro corresponde a x =20, e 20 n&o é um extremante da fungdo cujo
grafico esta representado na Figura 3.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

4 Apresenta os trés tépicos, de forma clara e organizada e com vocabulario especifico 20
adequado.
Apresenta os trés topicos, com pouca clareza ou com falhas na organizagdo dos
conteudos ou na utilizagcdo do vocabulario especifico.

3 ou 14
Apresenta apenas dois dos trés tépicos, de forma clara e organizada e com vocabulario
especifico adequado.
Apresenta apenas dois dos trés topicos, com pouca clareza ou com falhas na organizagéao
dos conteudos ou na utilizagdo do vocabulario especifico.

2 ou 8
Apresenta apenas um dos trés tépicos, de forma clara e com vocabulario especifico
adequado.

1 Apresenta apenas um dos trés topicos, com pouca clareza ou com falhas na utilizagéo 2
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Traduzir o problema pela condigdgo N, (#)>100 (ver nota1)..................... 2 pontos
Resolver a condigdo  Nx (7) > 100 ..o 10 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

Processo A

Representar graficamente a fungao Na ...ccocooeveieiiieie i 4 pontos
Respeitar o dominio (ver nota 2) .............cccceveeeeeen.n. 2 pontos
Respeitar a forma do grafico .......cccccceeevieiiciiiiiieennnn. 2 pontos

Representar graficamente a reta de equagao y =100 ............... 2 pontos

Assinalar o ponto deintersecgdo daretade equagdo y =100 como

GrafiCO A& INA toeieie it 1 ponto

Obter a abcissa desse ponto de interseccdo (15,23719...) ........ 3 pontos

Processo B

Escrever 325>100 X (1+12x370M) i, 1 ponto

225 -0,1¢
Escrever 1200 Bt S S 2 pontos
. 225
Escrever —0,17 <log; < 1500 ) ................................................... 3 pontos
logs ( 1222050 )

Escrever t > Tl e R s 2 pontos

Obter # > 1523719 .. e 2 pontos
Converter 0,23719... dias €m horas (6) ......cccccceeririeiniiiciiieieeeee e 2 pontos
Apresentar o valor pedido (15 dias € 6 horas) .........ccccevevveiiieieieeeeeee, 1 ponto

Notas:

1. Se, em vez de ser traduzido o problema, for apresentada alguma das condigdes N, (7) =100,
Na(2) <100 ou N, (7)<100, a pontuagio a atribuir a esta etapa nao é desvalorizada.

2. Se for apresentada apenas parte do grafico da funcéo NA :

® num intervalo [0, b] ,com b <40 , que permita obter a abcissa do ponto de intersecgao,
a pontuagao a atribuir a este passo néo é desvalorizada;

® num intervalo [a,b]C[0,40], com a# 0, que permita obter a abcissa do ponto de
interseccao, e for referido que a fungéo NA é crescente, a pontuagdo a atribuir a este passo
ndo é desvalorizada.

2.° Processo

Escrever a equag8o N () =100 ...cocooriririririirireeeeseseee s 1 ponto

Escrever 325=100 x (1+12x3701) e, 1 ponto
225 _ 40,1t

Escrever 1200 = B e 2 pontos

15 pontos
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E -0,1t=1 2 N e t
screver —0,17 =logs ( 1200 ) 3 pontos
logs ( 1222050 )
B OVEr [ = s 1 ponto
-0,1
Obterovalorde £ (15,23719...) oo 2 pontos
Referir que a fung8o Np € CresSCente .........ccoeeiiiieiieiiieieieee e 2 pontos
Converter 0,23719... dias em horas (6) .......ccceeoiriiiniiniiicieeeeeseees 2 pontos
Apresentar o valor pedido (15 dias e 6 horas) ...........ccccvcvvevevevieciececeeeeenee 1 ponto
Identificar as oito horas do dia 20 de janeiro de 2016 com =10 ............... 2 pontos
Equacionar o problema (39 =4k X Np (10)) oo 3 pontos
Obter NA(10) (65) oieeeeiieieieieeeeeee et 3 pontos
EScrever 39 =k X 05 ..o e 1 ponto
Obter o valor pedido (0,6 ou €qUIVAIENEE) ....cvovviveieeiieiiee it 1 ponto
Referir que a fungdo V' é positiva (ou apresentar a tabela de sinal da
{0 g Toz=To N 2 T TR 3 pontos
Referir que a funcdo N € crescente (ou apresentar a tabela de monotonia
(o =T (0] Vo= Lo T A TSP 2 pontos
Referir que 40 é o maximizante da fungdo N (ou referir que Ng(40) éo
valor maximo da fuNGAO N ) .ol 3 pontos
Identificar ¢ =40 com as oito horas do dia 19 de fevereiro de 2016 ................. 2 pontos

10 pontos

10 pontos
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GRUPO 1V

PP PP PP PP UPPPPPPN 15 pontos

Utilizar um tridngulo retangulo cujos catetos sejam o apétema e a metade do lado
do triangulo [ABC] e cuja hipotenusa seja um raio da circunferéncia de centro
(ao T oY) o1 (o TN @ ARSI 2 pontos

Identificar a amplitude de um dos angulos agudos desse triangulo
(R Lo T Y0 T 3 pontos

Escrever uma igualdade que permita calcular o valor de x , sendo x metade do
comprimento do lado do triangulo [ABC]

(cos 30° = ‘/)2“_7 ou sen 60° = ‘/)26_7> .............................................................. 4 pontos
Resolver aigualdade em Ordem @ X .....eeiiiiiiiiiiiiiiee e 2 pontos
ObBter 0 Valor de X (4,5) ..ot 2 pontos
Concluir que o comprimento do lado do triangulo [ABC|é 9 cm ...........coceee..... 2 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeereeeeereresesssssssssseseseseeeteeeeeeeeererrereerereerntasnssssssssnnsasnrererreeeeeeeeeees e PR nesssnrnnnrarerirreeeees 15 pontos
Calcular a altura, % , do tridnguIo [ABC]| ..ot 6 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Escrever 92 =452+ h?% (0u €qUIVAIENE) ..civveeveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen, 3 pontos
OBLEr 712 = 60,75 oot et et st er et en e 2 pontos
Obter 0 VAalor de /1 ....ccecuiiuiieieeeeeee it 1 ponto

2.° Processo

Escrever cos 30° = g ou sen 60° = g
4,5 h
ou tg30°="= ou tg60° =" e, 3 pontos
g A g 45 p

Resolver a igualdade apresentada emordema /1 ..........ccccocevevenenne. 2 pontos

(0] 01 2= oIV 7=1 0T =3 /TR 1 ponto
Escrever uma expressao da area do triangulo [ ABC| ....coovviviininicinincinincnis 1 ponto
Obter a area desse trANGUIO ........ooiiiiiiiiii e 2 pontos
Obter a area do circulo de centro €m O ........ccooievieieieieieeeeeee e 2 pontos
Escrever a subtragéo entre a area do circulo e a area do tridngulo ....................... 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (50 CM2) ........oo.oiwieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
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B PRSP PPPRPPPPP
Escrever sen (OkQ) = ‘OLIZ (OU €qUIVAIENEE) ...cveeeeeiecieee e 5 pontos
SUBSHUIr OR POr 12 4 V27 oo 2 pontos
Obter OR (17,1961...) oo 1 ponto
Obter o valor de sen (ORQ) (0,3021...) oo 2 pontos
OBLEr ORQ ..o 2 pontos
OBtEr 2 X ORQ oo 1 ponto
Apresentar 0 valor pedido (359) ..o 2 pontos
L e PSSR
Ponto B

. S PP PPN P PP SRR
Obter a razdo de semelnanca (2) ......c.cccveveeiieiiiiecie ettt ibe e 4 pontos
Calcular o comprimento da circunferéncia inscrita no tridangulo [ABC] .............. 6 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Obter o raio da circunferéncia inscrita no tridngulo ..............ccccceeee. 4 pontos

Obter o valor pedido (16,3) ..c..ooeeeeecie e 2 pontos

2.° Processo

Obter o comprimento da circunferéncia circunscrita ao triangulo ..... 1 ponto

Escrever uma expressédo do comprimento da circunferéncia inscrita

NO tHANQUIO .o e e e e e e e e e e e e e eeeeaees 3 pontos
Obter o valor pedido (16,3) ...coveeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
COTAGOES
Item
Grupo -
Cotacéo (em pontos)
[ 1. 21. | 2.2
30 10 20 60
1. 2.
11
10 15 25
1. |1211.(21.2.| 2.2.
111
20 15 10 10 55
1. 2. 3. 41. | 4.2.
v
15 15 15 5 10 60
TOTAL 200

15 pontos

5 pontos

10 pontos
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